# 创文明城市 建美好家园

(上接07版)

责编。

于绍泉

## 推进志愿服务 营造社会风尚

一定意义上讲,志愿服务的发展程度 可以体现出城市的文明程度。我市在志愿 服务方面投入了不懈的努力,得到了越来 越多志愿者的积极响应,取得了良好成 效。在我市文明程度不断提升的过程中, 志愿服务扮演了不可或缺的角色,广大志 愿者用无私的付出打造了一道亮丽的城市 文明图唇线

一方面,通过调动社会广泛参与,我市的志愿服务队伍不断壮大:注册志愿者17.6万人、团队970个,建成88个"文明使者"志愿服务站,推行志愿服务"星级认定",实行志愿服务公益活动项目管理;全市志愿服务者积极参与文明宣讲、人户调查和文明出行劝导活动,各级道德模范也在志愿服务活动中业发挥了示范作用,道德模范宣讲团参加了由市里组织的"两城同创"百姓宣讲队,深入市、县区街道和社区开展宣讲巡演活动;在全市开展"最美志愿者"和"最佳志愿服务团队"评选,进一步激发社会各界参与公益事业的热情,倡导有困难找志愿者、有时间做志愿者,推动社会学雷锋志愿服务制度化,在全市营造出向上向善、诚信互助的社会风尚。

另一方面,组织开展了"'两城同创'我 先行 聚力点亮微心愿"全市党员志愿服务 活动、"全民阅读 用爱共圆读书梦" 微公 益志愿服务活动、"做志愿表率 为党旗增 辉——全市党员志愿者进社区集中服务 月"活动、文明交通劝导和无偿献血志愿 服务活动、"九九重阳节 浓浓敬老情"全 民敬老公益活动,以丰富的活动为载体打 造全民公益,让更多人参与到公益活动开 展中来,让更多人从中受益。

此外,志愿服务还带动了市民素质的 提高,公交车上主动让座、公共场所不乱 丢垃圾这样的文明行为比比皆是,拾金不 昧等生活中的好人好事屡见不鲜。

### 关注未成年人 提高道德修养

未成年人作为需要社会保护和关爱的 特殊群体,应当从城市文明程度的不断提 高中受益,反过来说,未成年人思想道德 素质的不断提高,也为城市文明的传承和 发展奠定了基础。我市在深入推进未成年 人思想道德建设方面始终不遗余力,注重 教育与实践并重,坚持一手抓建设、一手 抓管理,为未成年人健康成长创造良好社 会文化环境。

我市围绕"我们的节日"开展了主题鲜明的活动。一是开展"清明祭英烈"活动。组织全市中小学生祭祀英烈,抒发爱国之情,各学校组织学生就近就便到革龄园、烈士墓地祭扫、献花和宣誓。二是组织了漯河市第十二届"过端午佳节诵中华经典做有德之人"集中诵读活动举行,主会场设在舞阳县,全市34万中小学生参加了各县区及市直学校组织的经典诵读活动。三是开展"七一童心向党"歌咏比赛和优秀童谣征集活动。组织未成年人广泛学唱传唱歌颂党、歌颂祖国、歌颂中国梦的优秀歌曲,创作童谣。

在美德少年评比活动中,全市42名品学兼优的青少年被各县(区)文明办和市直各学校推荐为漯河市美德少年候选人,经评委会评审,共评选出20名漯河市"美德少年",并进行了表彰奖励。其中4名青少年被推荐位河南省第八届美德少年候选人,漯河市高级中学宋泽宇同学光荣的被评选为河南省第八届美德少年。

通过开展"网上祭英烈""向国旗敬礼"等活动,引导未成年人了解民族优秀文化传统和革命传统,学习党史、国史和英模事迹,培育和践行社会主义核心价值观。深入推进了文明校园创建活动,依托城乡学校建成各级各类少年宫200多个。



#### 加强廉政建设 弘扬清风正气

在"全国文明城市"创建工作中,全市各级文明单位作为有机组成部分,通过开展"践行价值观、敬业做表率"主题创建活动,形成了强大的推动力,取得了良好的反响。

在主题创建活动中,全市各级文明单位开展了以"敬业做表率"为主题的演讲比赛;各级窗口单位开展了"践行价值观、争创雷锋岗"主题活动和"文明服务标兵""文明示范窗口"评选推荐活动,共命名了43个"漯河市文明服务标产范窗口"、43名为"漯河市文明服务标产"

特别值得一提的是,我市将党风廉政建设与精神文明建设相结合,通过紧密结合职能,将党风廉政建设工作融入到"全国文明城市"的创建工作当中。

一是切实加强社会主义核心价值观教育,把党风廉政建设与社会主义核心价值观查传紧密结合起来,在全社会培育和弘扬社会主义核心价值观,提高公民道德素质,使廉洁、诚信、勤俭、守法等道德观念成为广大群众普遍接受的行为准则,推

动形成知荣辱、讲正气、促和谐的社会风气。通过加强公益广告宣传,打造了一批优秀廉政文化公益广告,在主干道、车站、广场公园、建筑围挡等地张贴,利用大型电子屏幕播发优秀廉政文化广告,释放廉政文化正能量。

二是把廉政文化建设与群众性精神文明创建活动结合起来,将廉政文化进基层的要求纳入到全市创建"全国文明城市"工作6月份台账中,突出先进思想和廉政文化内涵,使廉政文化进机关、社区、学校、农村、企业、家庭,引导广大干部群众在参与中自觉增强廉洁意识。把廉洁要求寓于村民公约、乡规民约和行业规范中,转化为人们的自觉行动。

三是将廉政文化建设与中华经典文化 教育相结合,要求各级文明单位在道德讲 堂、巡讲中,突出优秀传统文化中廉政文 化资源,引导广大干部群众诵读廉政名 言、廉政故事。大力弘扬以廉立身、以廉 治家的优秀传统文化。



我市举行的重阳敬老活动。

### 围绕基层创建 打牢群众基础

创建"全国文明城市",一切工作都应为了群众、依靠群众。我市在创建工作中,紧紧围绕基层,打牢基础,持续开展群众性创建活动。

一是强化文明社区创建工作。在全市社区中组织"践行价值观、友善在社区" 六项专题活动(建设学习、连心、文化、互助、争先、宜居家园),同时开展"千名干部进社区"活动,采取市、区单位分包社区的办法,组织干部到社区开展创建知识宣讲和文艺演出活动。

二是以村为重点,市县乡村四级联动,大力建设农村文化广场,不断完善农村公共文化服务体系,建成数百个农村公共文化服务体系,建成数百个农村公共文化服务体系,建成数百个农村公共文化广场。开展科技、文化、卫生"三下乡"活动,涌现出"舞台艺术送农民"、"千名专家下基层"、"科普惠农进百村"服务工程等特色品牌。各级组织"党员志愿者"由送文化下乡转变为种文化在乡,组织专业人员对全市1000多个行政村开展"幸福漯河健康舞"、"幸福漯河梨园情"等公益培训活动,积极培养基层文化活动骨

干和带头人,长期定点进行培训、开展活动,使文化在基层生根、发芽、开花、结果。

三是持续开展文明家庭创建活动。围 绕加强和改进未成年人教育,整合妇联、 教育、关工委以及基层社区各方面资源, 开展了漯河市"十佳"乡村好媳妇、最美 军嫂、清廉持家家庭、五好文明家庭评 选,树立了赵伏妮家庭、王淑贞家庭以及 黄玉莲、周丽等一大批家庭典型和优秀女 性。在全市开展"家风文化进基层"活 动,倡导干部职工和村村户户在读经典、 写家风、晒家训过程中, 传承全民守礼的 文化基因。把孝道教育作为农村全民守礼 行动的核心内容,具体落实到孝亲感恩 "五个一":每天一个问候,每周看望一次 老人,每月陪老人进行一次户外活动,每 年为老人体检一次,为老人生日煮一碗长 寿面。把建好家风好家训与"五好文明家 庭"、"星级文明户"创建结合起来,广泛 开展寻找"最美家庭"活动,弘扬家庭文 明新风。



志愿者郭丽丹为环卫工送上爱心粥。